

黎春明：能用便宜药，绝不用贵的

候选医护

黎春明

海口市第三人民医院
泌尿外科主任推荐人(单位)：
海口市
第三人民医院

投票编号：3007

■本报记者 马珂

5月31日上午10时左右，海口市第三人民医院门口，两辆电动车相撞，一名三四岁的男孩头部受伤流血。

“我是医生，让我看看孩子！”围观的人群中，冲出一个人来。见孩子母亲的脚扭了，这人二话不说，主动抱起孩子，送进医院。

他就是海口市第三人民医院泌尿外科主任黎春明。

黎春明的故事里，没有波澜壮阔，没有跌宕起伏，没有感人至深，也没有技艺超群，有的只是一位医生对职业

和患者的忠诚热爱。

“我曾经最讨厌去医院。”黎春明说，自己出生在湖北的一个小村庄，从没想过有一天会成为医生。

“那时候我妈妈生病，每次去医院，我闻到消毒水那股味道就特别不喜欢。”黎春明说，高考结束，因为母亲看病的经历，让家人觉得，应该有个人学医。这样，黎春明就走上了学医的道路。

2001年，黎春明进入海口市第三人民医院。

“干一行，就要爱一行。”黎春明说，医院患者多数来自农村，经济条件并不好。自己母亲生病求医的经历，让黎春明对患者有着极深的感情。

“把患者当做亲人，不是一句口号，只要换位思考，想象一下如果躺在病床上那个受病痛折磨的人是自己家人，那我该怎么做。”黎春明总是一副笑脸，对患者也是细声和气，能用最便宜的药，绝对不用贵药，不增加患者负担。

对收红包，黎春明打心眼里反感这种行为。

他做普外科医生的时候，有一个胃癌患者，因为治病，家里把房子都卖了。

手术前，患者家属拿着两张皱巴巴的一百块钱递给黎春明。黎春明当时回了一句：“如果拿了你这钱，我会遭雷劈！”

不收红包或者把红包交到患者住

院和治疗费用里，是黎春明的习惯。不仅不要患者的钱，他有时还自掏腰包给患者交费用。

“你知道，我们这里贫困患者比较多，有些看着实在可怜，我就偷偷往他们住院费里交点钱。”黎春明说，交了钱他也从未告诉过患者，这种事情每年都有好几次。

“钱也不多，没必要告诉患者，我这样做从没想过让他们感激。只是因为我是名医生，患者生命高于一切。”黎春明告诉记者，有些患者跟他成了亲人，每到逢年过节，总要从市县赶上来。

2012年，由于种种原因医院泌尿外科缺少医生，没有办法正常运转，一些老病号治疗受到影响，不得不面临转院。

为了患者，已经在普外科工作了10年的黎春明在接到医院领导指派任务后，毫不犹豫担起了重建泌尿外科的重任。

“为了想办法学好泌尿外科技术，我回家就用两个盆子穿了两个洞，反复练习腔镜技术。”黎春明说，要过了自己这一关，才能给患者诊疗。

功夫不负有心人。黎春明不断提升自己的业务水平，开展的新技术、新项目多项获得医院一等奖及三等奖，泌尿外科的业务也从几近松垮发展到目前年手术量200台。



母亲生病求医的经历，让黎春明对患者拥有极深的感情。

本报记者 陈元才 实习生 陈若龙 摄

2016年度海南

寻找百姓
身边好医护

活动背景

2014年、2015年，在海南省卫生计生委的大力支持下，海南日报报业集团连续举办了两届海南“寻找百姓身边好医护”大型公益活动。两年来，通过社会推荐、个人自荐和记者采访获得的线索等多种方式，海南日报记者深入全省各市县实地采访，通过海南日报健康周刊、南海网平台和海南日报报业集团新媒体平台，共报道了我省近120名各级医疗机构的好医护人员事迹。

2016年，海南日报报业集团将与海南省卫生计生委继续推出2016年度海南“寻找百姓身边好医护”大型公益活动。此次活动将运用海南日报报业集团全媒体资源，即海南日报、南国都市报、南海网、海南日报官方微信、海南日报客户端等媒体平台对活动候选人进行全方位报道。

活动报道时间：

2016年5月12日至10月下旬

活动投票时间：

2016年11月(11月底或12月初公布十佳医护人员评选结果)

推荐标准：

在我省卫生计生系统工作的医护人员，具有高尚的职业道德和职业风范，热爱医疗卫生工作，爱岗敬业，有强烈的事业心和责任感；具有执业（助理）医师、乡村医师资格、执业护士资格；坚持以病人为中心，真诚为患者提供优质服务，深受同事、病人及家属的肯定和赞扬，无私奉献，事迹感人；廉洁行医，拒收红包，无商业贿赂及其他违法违纪行为，无重大差错事故。

推荐方式

1 由省内医疗机构、各市县卫生局推荐。

2 社会推荐（可以任选其中一种方式）。

- 拨打海南日报记者马珂的手机（18976640822）推荐；
- 关注“海南日报健康周刊”微信公众号留言推荐；
- 发电子邮件：hnrbjkz@qq.com 推荐。
- 推荐时需提供被推荐人的真实姓名和所在单位，并配以简短事迹。

评选方式

具体投票方式将择日刊登。



海南日报客户端
“好医护”专题



给我关注 还你健康

健康周刊广告联系：18976640822

投稿邮箱：hnrbjkz@qq.com

符关浩：
对患者就要将心比心

工作30年来，符关浩一直在想病人之所难，急病人之所需。 赵优 摄

■本报记者 赵优

“琼海市很多人都知道符关浩医生，不管是领导干部，还是布衣百姓，对他都交口称赞。”在琼海市中医院，说起内医科主任符关浩，他的同事们纷纷向记者“爆料”。1986年，从广州中医药大学毕业后，符关浩被分配到琼海中医院工作。至今，他已记不清自己曾看过多少病人，但是对病患的热心和耐心却三十年如一日。

符关浩拥有如此好的口碑，是因为他对患者的真情。

“作为医生，我们的服务对象绝大多数是普通老百姓，要将心比心。”52岁的符关浩嘴角带笑，看起来格外温和。在他的门诊，许多新病患都是由老病患介绍而来的。“他们慕名而来，看到我后很差的心情就有所缓解。”符关浩说。

几乎每天早上，符关浩很早就来到病房，同病人聊聊天。他用家乡话和患者拉家常，既有助于了解病人病情，也减轻了病人的心理负担。为了方便病患随时反馈身体情况，符关浩都会把私人电话留给病人，长此以往，他的手机几乎成了“求医热线”。

想病人之所难，急病人之所需。为了让更多前来求医的病人能够尽快治疗，虽然只有上午的门诊，但因为病人较多，符关浩常常忙到下午1点多钟才回到家，上班期间只是简单吃些饼干充饥。在他的日历里，从不存在节假日的概念。无论是周末甚至大年三十，医院里总能看到他忙碌的身影。

“一次，符医生发高烧，一边打着点滴，一边为病人看病，让我们非常感动。”琼海市中医院副院长何军雷提起那时的场景，仍感叹符关浩的忘我和拼命精神。

“这是很普通的事，好多医生都这样做，绝不止我一个。”符关浩呵呵笑着，一直强调着自己

候选医护

符关浩

琼海市中医院内医科
主任医师

推荐人(单位)：

琼海市中医院

投票编号：3009

候选医护

欧波

海南西部中心医院
(儋州市第一人民医院)
院长推荐人(单位)：
海南西部中心医院
(儋州市第一人民医院)

投票编号：3008



欧波是我省首个海归眼科博士。 图片由医院提供

■本报记者 易宗平

失明的痛苦，正常人很难想象。经过医生的妙手回春，儋州市雅星镇合罗村小组农民吴某终于又能看见花草树木、看见山水水了。近日，吴某连声说道：“太感谢了，如果不是欧院长，我还在黑暗中摸索走路呢！”

家庭贫困、患白内障的吴某，曾深受眼疾之苦。海南西部中心医院(儋州市第一人民医院)院长欧波得知后，两周前为他做了手术，使之很快康复。

作为海南眼科界“一把刀”的欧波，1962年出生，万宁人，是我省首个海归眼科博士。

1999年，在日本山梨医科大学留学6年的欧波，带着对故土的眷念之情，舍弃了发达国家优越的工作生活条件，毅然回到海南。

欧波说，回国伊始，他就参与解决了一个难题。省人民医院1998年在全省首先开展“白内障超声乳化加人工晶状体植入术”，但是当外地专家离开后，医院因缺乏调试设备经验，一度中断了该项手术。欧波1999年来到该院后，重启项目，并使之成为省人民医院的常规手术。

就像一台高速运转的机器，一旦动起来就很难停止。欧波告诉记者，在2000年的“视觉第一，中国行动”白内障复明工作中，一个月的时间里，他完成了700例白内障囊外加人工晶状体植入术，人工晶状植入率达95%，个人日手术量高达38例。晚上下班回家后，放松下来歇息的他，才意识到自己饿了、累了。

据不完全统计，欧波回国后，迄今已带队为我省7万余人成功做了眼科手术，帮助患者恢复健康。其中，他个人所做手术超过5000例。

一到手术室，欧波就有了生生不息的力量；一到讲台上，他又成了传道授业解惑的老师。近年来，他多次组织开展海南省眼科医师和护理人员培训班，培养医